

江青同志对广播事业局革命群众的讲话

1967.1.17

同志们，革命的战友们，你们好！

我今天是来向你们致敬！你们的文化大革命干得好！做得对！我是向你们来取经来了！刚才就在另外一户房子听了几种不同的意见，才知道你们这里闹得热火朝天呢！（江青同志坐下讲）站着有劲，站着有劲啊。我现在跟反动的资产阶级路线越斗争越神气了！还告诉你们一个好消息：毛主席身体很好！

同志们，由于我们晚上还有一个活动，不能够把你们的意见听完全了。刚才我们已经初步地了解了一些情形，就是说，你们一些好的作法，我们也知道。我们过去曾经派了付组长傅春林、组员姚文元同志来过，这以后，又派王力同志来过。我们还是关心你们的！本来伯达同志是在别的地方，可是我一打电话，就猜了来。我今天取来经取到火头上，哈……我看你们这个火现在有些要消了，是不是？

我只想讲这么一个问题，就是如何正确对待内部矛盾问题。刚才我听了一些同志的意见，听来听去，这都是属于你们内部的矛盾，不是敌我矛盾，但是作法上呢，你们采取的有的过头了，这样呢，当然就不利于团结了。另外，本来是好心好意提意见，但是采取方法不妥当，那么也就不能达到这个目的。自己呢，运气……，因此我建议你们先采取个别谈话，或者少些人座谈，把思想打通，然后，再摆到大会上来说，那就开一个团结大会。现在据我了解，你们这两天开了两个不太利于团结的大会，就是因为准备的不好，方法呢也用得不好。在这里我建议你们读几篇文章，真正好地掌握毛泽东思想，“改造我们的学习”、“整顿党的作风”、“反对党八股”还有“关于正确处理人民内部矛盾问题”这四篇文章现在你们得带着问题活学活用，就能解决你们的问题。那是宝库啊！我最近又翻着看，我觉得对我也完全是新鲜的。难道对于你们不是新鲜的？你们现在单是填鸭录不行，你们的程度也是应该能够系统地读一些毛主席的著作。到毛主席的著作这一座大的宝库里取得武器，来解决我们内部的一些思想问题，一些作风问题，一些不好的工作方法问题；否则，就会自己制造混乱啦。比方你们昨天开

了尔什么会，叫丁某夫之流就钻了空子了，这你们还知道。对不对？今天你们开的这尔会又不允许别人发言，人家上来說。我想讲一與不同的意見，你们就轰人家，这也不对吧？那你们要说了：‘噢，江青同志，你怎么来了就批评我们啊？’刚才那尔文同志，她名字我已經忘記了，（有人說：叫李娟）李娟，她进来的時候是哭着，流着泪，后来，她羞愧着她哭了，她平静下来了。我相仗她是一尔好同志，对不对？她很勇敢，她提出不同的意見，可是你们轰她，这就不对。你们現在把資產階級反動路綫的堅決的忠實的执行者丁某夫之流丢到一边爪斗，专門自己，该尔对不对呢，为什么要丁某夫躺在那里睡大覺啊？我都有气，对他！你们覺得已經斗臭斗垮了吗？（沒有）噢！應該出題目，天叫他交代：（对！）他跟那些資產階級反動路綫的当权派是什么关系呀？叫他交代：这是敌人，他不是我們的人！这是你們的斗争目标，你们并没有搞深，搞透，也没有斗倒，斗臭，斗垮，現在呢，結果把你们自己的矛盾——当然喽，爪怕，我們爪怕把自己的矛盾摆出来。但是，怎么摆，怎麼解决这个矛盾，然后統一起來，联合行动，向敌人开火。（鼓掌）因此，我建议同志们擺这几篇著作：‘改造我们的学习’反对党八股‘整齊划一的作风’‘關於正确处理人民内部矛盾的問題’这几篇著作，摆了也不行，先讀这几篇著作，同時，尔别講吧，大中小会找机会，打通思想，我曉，就說：我自己的缺点，多讲着直讲我的缺点，我羞耻讲你的短处；你呢，就羞耻讲你的缺点，而多讲我的优点。这样一来你就容易團結了嗎？（对！鼓掌）虽然我讲的不是含糊混，在大的是非，大的原则问题上，那是不能够这样的，那是只有斗争的，那种斗争也要讲策略。原则问题是不能出真的，不能降低的，內部問題，屬於思想方法問題，思想意識的問題，工作方法問題，态度問題，都可以用我們黨一貫的最锐利的武器批评与自我批评来解决。（鼓掌）对自己人要袒，对敌人要狠；（对！）現在我觉得你们把敌人丢在一边，让他睡大覺，休养，就爪太狠。有没有这尔缺点？（有）而对自己人呢，就是说，反正飞看到缺点了，就爪太袒，因此就影响你们的團結了，对不对？（对！）我看要狠，对敌人，对自己的人要和风細雨，与人为善，做自我批评，批评别人，也要讲大道理，采取与人为善的态度。这样子我們自己的队伍才不分裂，才对斗争有利。否則对斗争没有利，敌人

就禁锢她的了。他还可以钻空子，顶过来看你们的动静，提高这个警惕性！丁某夫他们以及他们的后台派会睡大觉的，同志们的这一项要有足够的认识。现在，你们开门整风，这很好，但是要研究方法。姚主席这次凡属各种的著作，带着问题活学活用，采取什么样的方法。今天听说你们封了自己的红卫兵的门，这个行动本身就是不妥当的，但是去封门的人，如果你们再用邹尔办法来对他呢，我看也不好，就是要好，地叫他通知我批评，给他提意见，他还是属于你们内部矛盾的。他采取这种方法而对头，去封门，砸了热水瓶，这就不妥当。可是你们不要这样对他，也砸他的热水瓶，再去封他的门，那就造孽了……那就是挑动群众斗群众了，我不能干那样的事情，对不起？

我今天也没有更多的意见，以后再来听同志们的意见。本来我是想来看看你们怎么斗争丁某夫的，后来听说你们自己解决了。我现在看你们自己解决没有解决得好。你们那时把他们都编在棚里睡大觉，做体养员，你们自己倒斗啊，斗啊，斗，斗的要翻底了。我看这个不妥当，要改变这个做法。

人啊，要自我改造，这个问题是很严肃的问题。如果没每一个人的自我改造，那么，这是很危险的。在我们每一个人的头脑里头，都是有光明面与阴暗面的。也就是说个人与集体如调摆，没有个人，也就没有集体。但是，如果你把个人放在集体之上，那你就错了，那势必会出现问题。现在呢，就是有些人不善于分析自己头脑里头这个。我说的阴暗面，一般的说就是个人主义，不善于给自己这个搞斗争，又怕别人触及自己这个个人主义，而把自己的光明面，夸亮又有夸大，说得不得了。那么，就不能正确对待自己。这样子，也就不能正确地对待别人。这就不利于团结，不利于前进，就会打翻了，所以你们的整风，应该着重于每一个人的思想自我改造而善意地帮助自己的同志来改造。这样，我们的队伍才能更加坚强，更有朝气，才能够真正地搞深，搞透，把这个运动：把敌人斗倒，斗垮。

我想请陈伯达同志和周总理讲几句，好不好？

敬伯达同志

我完全同意刚才江青同志的讲话。在毛泽东思想的伟大旗帜下，无产阶级革命派联合起来！

同志们万岁！

我们伟大的导师、伟大的领袖毛主席万岁！

江青同志

同志的，我们马上就有事情，来不及了，所以他们几位今天就可能被调走的调了，我们就告别了。同志们，再见了！祝你们的胜利！（呼口号）

长征红军总指挥部
北医红教工总群 印

北京师范大学、井冈山公社
图书馆解放分队、宣传组翻印

1967.1.26